

En la Redaccion y Administracion, calle de Castaños, 34, y en la imprenta de este periódico, Angeles, 14.

Diario politico y de intereses materiales

En Alicante, un mes... Un trimestre... Fuera de la capital, trimestre...

ORGANO DEL PARTIDO LIBERAL DE ESTA PROVINCIA Proprietario: D. ENRIQUE ARROYO Y RODRIGUEZ

AÑO XII

ALICANTE: MIÉRCOLES 1.º DE DICIEMBRE DE 1897

NUM. 3.473

EL LIBERAL

MIÉRCOLES 1.º de Diciembre de 1897

LA AUTONOMÍA DE CUBA Y PUERTO RICO

(Conclusión)

Ninguna de las dos Cámaras podrá pasar a deliberar sobre el presupuesto colonial sin haber votado definitivamente la parte referente a los gastos de soberanía.

Art. 36. A las Cortes del reino corresponde determinar cuáles hayan de considerarse por su naturaleza gastos obligatorios inherentes a la soberanía, y fijar además cada tres años su cuantía y los ingresos necesarios para cubrirlos, salvo siempre el derecho de las Cortes para alterar esta disposición.

RÉGIMEN ARANCELARIO

Art. 37. La negociación de los tratados de comercio que afecten a la isla de Cuba, bien se deban a la iniciativa del gobierno insular, bien a la del gobierno central, se llevará siempre por éste, auxiliado en ambos casos por delegados especiales debidamente autorizados por el gobierno colonial, cuya conformidad con lo convenido se hará constar al presentarlos a las Cortes del reino.

Estos tratados, si fueren aprobados por éstas, se publicarán como leyes del reino, y como tales regirán en el territorio insular.

Art. 38. Los tratados de comercio en cuya negociación no hubiere intervenido el gobierno insular, se le comunicarán en cuanto fueren leyes del reino, a fin de que pueda en un período de tres meses declarar si desea ó no adherirse a sus estipulaciones. En caso afirmativo, el gobernador general lo publicará en la Gaceta como estatuto colonial.

Art. 39. Corresponderá también al Parlamento insular la formación del arancel y la designación de los derechos que hayan de pagar las mercancías, tanto a su importación en el territorio insular como a la exportación del mismo.

Art. 40. Como transición del régimen actual al que ahora se establece, y sin perjuicio de lo que puedan convenir en su día los dos gobiernos, las relaciones mercantiles entre la Península y la isla de Cuba se regirán por las siguientes disposiciones:

1.º Ningún derecho, tenga ó no carácter fiscal, y establezca para la importación ó la exportación, podrá ser diferencial en perjuicio de la producción insular ó peninsular.

2.º Se formará por los dos gobiernos una lista de artículos de procedencia nacional directa, a los cuales se les señalará de común acuerdo un derecho diferencial sobre sus similares de procedencia extranjera.

En otra lista análoga formada por igual procedimiento, se determinarán los productos de procedencia insular directa que habrán de recibir trato privilegiado a su entrada en la Península y el tipo de los derechos diferenciales. Este derecho diferencial en ningún caso excederá para ambas procedencias del 35 por 100.

Si en la formación de ambas listas y en la fijación de los derechos protectores hubiera conformidad entre los dos gobiernos, las listas se considerarán definitivas y se pondrán desde luego en vigor. Si hubiere discrepancia, se someterá la resolución del punto litigioso a una comisión de diputados del reino, formada por iguales partes de cubanos y peninsulares. Esta comisión nombrará su presidente: si sobre su nombramiento no se llegara a un acuerdo, presidirá el de más edad. El presidente tendrá voto de calidad.

3.º Las tablas de valoraciones relativas a los artículos enumerados en las dos listas mencionadas en el número anterior se fijarán de común acuerdo, y se revisarán contradictoriamente cada dos años. Las modificaciones que en su vista se deba hacer en los derechos arancelarios se llevarán desde luego a cabo por los respectivos gobiernos.

TÍTULO VII

Del gobernador general

Art. 41. El gobierno supremo de la colonia se ejercerá por un gobernador general, nombrado por el rey, a propuesta del Consejo de ministros. En este concepto ejercerá como viceroy el patrono las facultades inherentes al patronato de Indias; tendrá el mando superior de todas las fuerzas armadas de mar y tierra existentes en la isla; será delegado de los ministerios de Estado, Guerra, Marina y Ultramar; le estarán subordinadas todas las demás autoridades de la isla, y será responsable de la conservación del orden y de la seguridad de la colonia.

El gobernador general, antes de hacerse cargo de su destino, prestará en manos del rey el juramento de cumplirlo fiel y lealmente.

Art. 42. El gobernador general, como representante de la nación, ejercerá por sí, y auxiliado por su secretaría, todas las funciones indicadas en el artículo anterior y las que puedan corresponderle como delegado directo del rey en los asuntos de carácter nacional.

Corresponde al gobernador general como representante de la metrópoli:

1.º Designar libremente los empleados de su secretaría.

2.º Publicar, ejecutar y hacer que se ejecuten en la isla las leyes, decretos, tratados, convenios internacionales y demás disposiciones emanadas del poder legislativo, así como los decretos, reales órdenes y demás disposiciones emanadas del poder ejecutivo y que le fueren comunicadas por los ministerios de que es delegado.

Cuando a su juicio y al de sus secretarios del despacho las resoluciones del gobierno de S. M. pudieran causar daños a los intereses generales de la nación ó a los especiales de la isla, suspenderá su publicación y cumplimiento, dando cuenta de ello y de las causas que motiven su resolución al ministerio respectivo.

3.º Ejercer la gracia de indulto a nombre del rey, dentro de los límites que especialmente se le hayan señalado en sus instrucciones, y suspender las ejecuciones de pena capital cuando la gravedad de las circunstancias lo exigiesen, ó la urgencia no diere lugar a solicitar y obtener de S. M. el indulto, oyendo en todo caso el parecer de sus secretarios del despacho.

4.º Suspender las garantías expresadas en los arts. 4.º, 5.º, 6.º, y 9.º, y párrafos primero, segundo y tercero del art. 13 de la Constitución del Estado, aplicar la legislación de orden público y tomar cuantas medidas crea necesarias para conservar la paz en el interior y la seguridad en el exterior del territorio que le está confiado, oyendo previamente al Consejo de secretarios.

5.º Cuidar de que en la colonia se administre pronta y cumplidamente la justicia, que se administrará siempre en nombre del rey.

6.º Comunicar directamente sobre negocios de política exterior con los representantes, agentes diplomáticos y cónsules de España en América.

La correspondencia de este género se comunicará íntegra y simultáneamente al ministerio de Estado.

Art. 43. Corresponde al gobernador general, como autoridad superior de la colonia y jefe de su administración:

1.º Cuidar de que sean respetados y amparados los derechos, facultades y privilegios reconocidos ó que en adelante se reconozcan a la administración colonial.

2.º Sancionar y publicar los acuerdos del Parlamento insular, los cuales le serán sometidos respectivamente por el presidente y secretarios de las Cámaras respectivas.

Cuando el gobernador general entienda que un acuerdo del Parlamento insular extralimita sus facultades, atenta a los derechos de los ciudadanos reconocidos en el título 1.º de la Constitución, ó a las garantías que para su ejercicio les han señalado las leyes, ó compromete los intereses de la colonia ó del Estado, remitirá el acuerdo al Consejo de ministros del reino, el cual, en un período que no excederá de dos meses, lo aprobará ó devolverá al gobernador general, exponiendo los motivos que tenga para oponerse a su sanción y promulgación. El Parlamento insular, en vista de estas razones, podrá volver a deliberar sobre el asunto y modificarlo, si así lo estima conveniente sin necesidad de proposición especial.

Si trascurrieran dos meses sin que el gobierno central hubiera manifestado su opinión sobre un acuerdo de las Cámaras que le hubiere sido transmitido por el gobernador general, éste procederá a su sanción y promulgación.

3.º Nombrar, suspender y separar a los empleados de la administración colonial, a propuesta de los respectivos secretarios del despacho y con sujeción a las leyes.

4.º Nombrar y separar libremente los secretarios del despacho.

Art. 44. Ningún mandato del gobernador general, en su carácter de representante y jefe de la colonia, puede llevarse a efecto si no está refrendado por un secretario del despacho, que por este solo hecho se hace de él responsable.

Art. 45. Las secretarías del despacho serán cinco:

Gracia y Justicia y Gobernación. Hacienda. Instrucción pública. Obras públicas y Comunicaciones. Agricultura, Industria y Comercio.

La presidencia corresponderá al secretario que designe el gobernador general, el cual podrá también nombrar un presidente sin departamento determinado.

El aumento ó disminución de las secretarías del despacho, así como la determinación de los asuntos que a cada una correspondan, pertenece al Parlamento insular.

Art. 46. Los secretarios del despacho pueden ser individuos de la Cámara de representantes ó del Consejo de administración, y tomar parte en las discusiones de ambos Cuerpos, pero sólo tendrán voto en aquel a que pertenecan.

Art. 47. Los secretarios del despacho serán responsables de sus actos ante las Cámaras insulares.

Art. 48. El gobernador general no podrá modificar ó revocar sus propias providencias cuando hubiesen sido confirmadas por el gobierno, fueren declaratorias de derechos, hubieren servido de base a sentencia judicial ó contencioso-administrativa, ó versasen sobre su propia competencia.

Art. 49. El gobernador general no podrá hacer entrega de su cargo al ausentarse de la isla sin expreso mandato del gobierno. En casos de ausencia de la capital que le impidieran despachar los asuntos ó imposibilidad de ejercerlo, podrá designar la persona ó personas que hubieren de sustituirle, si el gobierno no lo hubiese hecho de antemano, ó si en sus instrucciones no estuviera previsto el modo de hacer la sustitución.

Art. 50. El Tribunal Supremo conocerá en única instancia de las responsabilidades definidas en el Código penal que se imputaren al gobernador general.

De las responsabilidades en que incurra conocerá el Consejo de ministros.

Art. 51. El gobernador general, a pesar de lo dispuesto en los diferentes artículos de este decreto, podrá obrar por sí ó bajo su responsabilidad, sin audiencia de sus secretarios del despacho, en los siguientes casos:

1.º Cuando se trate de la remisión al gobierno de los acuerdos de las Cámaras insulares, especialmente cuando entienda que en ellos se atenta a los derechos garantidos en el título 1.º de la Constitución de la monarquía ó a las garantías que para su ejercicio han señalado las leyes.

2.º Cuando haya de ponerse en ejecución la ley de orden público, sobre todo si no hubiere tiempo ó manera de consultar al gobierno central.

3.º Cuando se trate de la ejecución y cumplimiento de leyes del reino sancionadas por S. M. y extensivas a todo el territorio español ó al de su gobierno.

Una ley determinará el procedimiento y los medios de acción que en estos casos podrá emplear el gobernador general.

TÍTULO VIII

Del régimen municipal y provincial

Art. 52. La organización municipal es obligatoria en todo grupo de población superior a 4.000 habitantes.

Los que no lleguen a esa cifra podrán organizar los servicios de carácter común por convenios especiales.

Todo Municipio legalmente constituido estará facultado para estatuir sobre la instrucción pública, las vías terrestres, fluviales ó marítimas, la sanidad local, los presupuestos municipales y para nombrar y separar libremente sus empleados.

LINEA GUIXOT Y COMPAÑIA

Servicio regular entre Alicante Valencia, Tarragona, Vinaroz, Benicarló y Rouen

Salidas quincenales. —Trasportes combinados por el interior de Francia. —Trasbordos para Inglaterra y puertos del Báltico.



Para fletes é informes dirigirse a los consignatarios y armadores, Sres. Guixot y Compañia, paseo de los Mártires, 30, y calle de San Fernando, 19, Alicante.

SERVICIO FIJO Y SEMANAL

ENTRE ALICANTE Y BARCELONA

El vapor Luis Pinzón

Saldrá DIRECTO para Barcelona todos los martes, admitiendo carga y pasajeros para dicho puerto.



El vapor BERYL

Saldrá de este puerto el 10 del actual para Rouen, admitiendo carga para París Bercy.

Para fletes y demás informes dirigirse en Barcelona, Sres. MOLLY Y COROMINAS, plaza Falcio; Alicante, Sres. GUIXOT Y C.ª, San Fernando, 19.

tanto. Mi joven florista se había formado una idea exagerada de sus nuevos deberes; creíase obligada a vengar en mi persona la opresión que su sexo sufría desde tiempo inmemorial, y fué menester la intervención de uno de nuestros padres en San Simón, para que su celo de neófito no la condujese a deplorables extremos. Conviene decir que Malvina es naturalmente suelta de manos. Figúrase la agilidad que adquiriría bajo el imperio de un sentimiento religioso. El primer período de su emancipación fué duro de pasar.

“No fué esta mi única prueba. Ya habéis visto la figura que hacía en la falange romántica. Mi nombre había despuntado entre los poetas cabellados, y podía lisonjearme de disfrutar de cierta reputación en su círculo. Cuando se trató de dar un grado entre los san-simonianos, hice valer estos títulos, una fisonomía bonancible, como veis, y otra porción de ventajas que mi modestia no me permite enumerar. Debía yo creer que los pájaros gordos del san-simonismo, aquellos a quienes se llamaba padres, tendrían una satisfacción en abrir sus filas a un hombre tan letado como yo; pero había echado mis cuentas sin la economía política y la filosofía trascendental. Hizoseme sufrir un exámen que versó acerca de estas atrocidades bárbaras, despues de lo cual mis jueces me dieron la certificación de capacidad. ¿Lo creéis? Yo era san-simoniano de cuarta clase; y se me destinó en calidad de segundo a la redacción de las fajas del periódico de la secta.

“Mi primer movimiento fué de cólera, una cólera de

pricho se estrechó con la costumbre, de tal modo que sólo le faltaban la ley y la iglesia para consolidarse. Por desgracia, Malvina no pertenecía a mi escuela; era partidaria de Pablo de Kock, y sabía de memoria la célebre partida de lotería de la Casa Blanca. Más de una vez me había comprometido públicamente haciendo apreciaciones que me abstendré de calificar, y mis amigos me echaban en cara muy a menudo estos amores tan poco literarios. Mi cuarto estaba inundado de libros nada limpios, traídos del gabinete de lectura inmediato: Mr. Dupont, Andrés el Saboyano, La Hermana Ana y qué sé yo cuántos más. Malvina devoraba estas chocarrerías, al paso que hacía papillotes con mis Flores del Sahara, y condenaba a los usos más comunes mi Ciudad del Apocalipsis. Ved ahí en qué manos había yo caído.

—Eso es lo mismo que vuestros libros, me decía; mirad si vendéis uno siquiera.

Art. 53. Al frente de cada provincia habrá una Diputación, elegida en la forma que determinen los estatutos coloniales y compuesta de un número de individuos proporcional a su población.

Art. 54. Las Diputaciones provinciales son autónomas en todo lo referente a la creación y dotación de establecimientos de instrucción pública, servicios de beneficencia, vías provinciales terrestres, fluviales ó marítimas, formación de sus presupuestos y nombramiento y separación de sus empleados.

Art. 55. Tanto los municipios como las provincias podrán establecer libremente los ingresos necesarios para cubrir sus presupuestos, sin otra limitación que la de hacerlos compatibles con el sistema tributario general de la isla.

Los recursos del presupuesto provincial serán independientes de los del municipal.

Art. 56. Serán alcaldes y tenientes de alcalde los concejales elegidos por los Ayuntamientos.

Art. 57. Los alcaldes ejercerán sin limitación alguna las funciones activas de la administración municipal, como ejecutores de los acuerdos de los Ayuntamientos y representantes suyos.

Art. 58. Tanto los concejales como los diputados provinciales serán responsables civilmente de los daños y perjuicios causados por sus actos.

Esta responsabilidad será exigible ante los tribunales ordinarios.

Art. 59. Las Diputaciones provinciales nombrarán libremente sus presidentes.

Art. 60. Las elecciones de concejales y diputados provinciales se harán de manera que las minorías tengan en ellas su legítima representación.

Art. 61. La ley provincial y municipal vigente en Cuba seguirá rigiendo en cuanto no se oponga a las disposiciones del presente decreto, mientras el Parlamento colonial no estatuya sobre estas materias.

Art. 62. Ningún estatuto colonial podrá privar a los Municipios ni a las Diputaciones de las facultades reconocidas en los artículos anteriores.

TITULO IX

De las garantías para el cumplimiento de la Constitución colonial

Art. 63. Todo ciudadano podrá acudir a los tribunales cuando entienda que sus derechos han sido violados ó sus intereses perjudicados por los acuerdos de un Municipio ó de una Diputación provincial.

El ministerio fiscal, si á ello fuere requerido por los agentes del Poder ejecutivo colonial, perseguirá igualmente ante los tribunales las infracciones de ley ó las extralimitaciones de facultades cometidas por los Ayuntamientos y Diputaciones.

Art. 64. En los casos á que se refiere el artículo anterior, serán tribunales competentes, para las reclamaciones contra los municipios, la Audiencia del territorio; y para las reclamaciones contra las Diputaciones provinciales, la Audiencia pretorial de la Habana.

Dichos tribunales, cuando se trate de extralimitación de facultades de las referidas corporaciones, resolverán en tribunal pleno. Dadas resoluciones de las Audiencias territoriales podrá apelarse á la Audiencia pretorial de la Habana, y de las de ésta al Tribunal Supremo del reino.

Art. 65. Las facultades concedidas en el artículo 62 á todo ciudadano se podrán también ejercer colectivamente por medio de la acción pública, nombrando al efecto apoderado ó representante.

Art. 66. Sin perjuicio de las facultades que le están otorgadas en el tit. 5.º, el gobernador general, cuando lo estime conveniente, podrá acudir, en calidad de jefe del poder ejecutivo colonial, ante la Audiencia pretorial de la Habana, para que ésta dirima los conflictos de jurisdicción entre el poder ejecutivo colonial y sus Cámaras legislativas.

Art. 67. Si surgiera alguna cuestión de jurisdicción entre el Parlamento insular y el gobernador general en su calidad de representante del poder central, que á petición del primero no fuera sometida al Consejo de ministros del reino, cada una de las dos partes podrá someterla á la resolución del Tribunal Supremo del reino, que resolverá en pleno y en una sola instancia.

Art. 68. Las resoluciones que recaigan en los casos previstos en los artículos anteriores se publicarán en la Colección de estatutos coloniales y formarán parte de la legislación insular.

Art. 69. Todo acuerdo municipal que tenga por objeto la contratación de empréstitos ó deudas municipales carecerá de fuerza ejecutiva, si no fuere aprobado por la mayoría de los vecinos, cuando así lo hubiere pedido la tercera parte de los concejales.

Un estatuto especial determinará la cuantía del empréstito ó de la deuda que, según el número de vecinos que compongan el Ayuntamiento, será necesario para que tenga lugar el referéndum.

Art. 70. Todas las disposiciones de carácter legal que emanen del Parlamento colonial ó de los tribunales, se compilarán con el nombre de estatutos coloniales en una colección legislativa, cuya formación y publicación estará confiada al gobernador general como jefe del poder ejecutivo colonial.

ARTÍCULOS ADICIONALES

Art. 1.º Mientras no se hayan publicado en debida forma estatutos coloniales, se entenderán aplicables las leyes del reino á todos los asuntos reservados á la competencia del gobierno insular.

Art. 2.º Una vez aprobada por las Cortes del reino la presente Constitución para las islas de Cuba y Puerto Rico, no podrá modificarse sino en virtud de una ley y á petición del Parlamento insular.

Art. 3.º Las disposiciones del presente decreto se aplicarán íntegramente á la isla de Puerto Rico; pero á fin de acomodarlas á su población y nomenclatura, se publicarán en decreto especial para dicha isla.

Art. 4.º Los contratos referentes á servicios públicos comunes á las Antillas y á la Península que estén en curso de ejecución continuarán en la forma actual hasta su terminación, y se regirán en un todo por las condiciones del contrato.

Sobre los que aún no hubieran empezado á ejecutarse, pero estuvieran ya convenidos, el gobernador general consultará al gobierno central, ó á las Cámaras coloniales en su caso, resolviéndose de común acuerdo entre los dos gobiernos la forma definitiva en que hubieren de celebrarse.

ARTÍCULOS TRANSITORIOS

Artículo 1.º A fin de llevar á cabo con la mayor rapidez posible y con la menor interrupción de los servicios la transición del sistema actual al que se crea por este decreto, el gobernador general, cuando crea llegado el momento oportuno, previa consulta al gobierno central, nombrará los secretarios del despacho á que se refiere el art. 45, y con ellos conducirá el gobierno interior de la isla de Cuba hasta la constitución de las Cámaras insulares. Los secretarios nombrados cesarán en sus cargos al prestar el gobernador general juramento ante las Cámaras insulares, procediendo el gobernador acto continuo á sustituirlos con los que á su juicio representen de la manera más completa las mayorías de la Cámara de representantes y del Consejo de administración.

Art. 2.º La manera de hacer frente á los gastos que origine la deuda que en la actualidad pesa sobre los Tesoros español y cubano, y la que se hubiere contraído hasta la terminación de la guerra, será objeto de una ley, en la cual se determinará la parte que corresponda á cada uno de los Tesoros y los medios especiales para satisfacer sus intereses y amortización y reintegrar, en su caso, el capital.

Hasta que las Cortes del reino resuelvan este punto no se alterarán las condiciones con que hayan sido contratadas las referidas deudas, ni en el pago de los intereses y amortización, ni en las garantías de que disfruten, ni en la forma con que hoy se hacen los pagos.

Una vez hecha la distribución por las Cortes, corresponderá á cada uno de los Tesoros el pago de la parte que respectivamente se le haya asignado.

En ninguna eventualidad dejarán de ser escrupulosamente respetados los compromisos contraídos con los acreedores bajo la fe de la nación española.

ADAPTACION Á PUERTO RICO

La Gaceta ha publicado las disposiciones sobre adaptación del anterior decreto á Puerto Rico.

Teniendo dicha isla 800.000 almas, la Cámara de representantes estará formada por 32 individuos y el Consejo de administración por 16 vocales, siendo ocho de ellos nombramiento del gobernador general y los otros ocho designados por elección del segundo grado.

En esta elección tomarán parte las dos Cámaras de Comercio que tiene la isla.

EGOS POLITICOS

Aun cuando *La Unión Democrática* nos tiene poco acostumbrados á testimonios de imparcialidad, nos permitimos suponer que en la ocasión presente no habrá de negar á nuestro partido en general y al Gabinete que preside el Sr. Sagasta en particular los aplausos á que legítimamente tienen derecho y que la pública opinión no les ha regateado con motivo de la implantación del régimen autonómico en las islas de Cuba y Puerto Rico.

Podrá el nuevo régimen producir ó no en la práctica los beneficiosos resultados que todos esperamos; podrá ó no la reforma traer aparejada la paz que el país anhela como la primera, como la más urgente, como la más imperiosa, como la más apremiante de sus aspiraciones, pero sea el que quiera el éxito de la reforma, nadie, absolutamente nadie, excepción hecha de alguno de los grupos en que aparece fraccionado el que fué partido conservador, podrá regatear al ministerio Sagasta la gloria de haber llevado á la práctica sin vacilaciones, sin distinguos y sin rodeos una reforma esencialmente democrática, bien acomodada á su programa, en armonía con la aspiración unanime de las provincias ultramarinas, habiendo alcanzado al mismo tiempo la gloria, poco frecuente en nuestro país, de haber realizado á los dos meses de ser poder y desde las alturas del gobierno, todo aquello que solemnemente se había prometido al país desde las reuniones, desde los banquetes y desde los discursos de la oposición.

En toda reforma radical hay siempre elementos desconfiados y factores que temen por sus intereses; pocas veces estos factores y aquellos elementos habrán luchado con tanto empeño para oponerse á la reforma, y sin embargo, los hechos han venido á demostrar que el Manifiesto del Sr. Sagasta fechado en Madrid, y el discurso del señor Moret pronunciado en Zaragoza, eran mucho más que una promesa en demanda de las simpatías de la opinión, un programa de gobierno que punto por punto ha tenido cumplida realización en el instante mismo en que el partido liberal ha estado en condiciones de patentizar que por encima de todos los obstáculos y á despecho de todas las dificultades, sabe responder á sus compromisos cuando va en ello envuelta la salud de la patria.

Por eso nosotros hemos dado de mano en estos días á todo otro asunto ante la mag-

nitud y la importancia del problema planteado y resuelto por el Gabinete liberal; por eso ahora nos juzgamos con derecho á esperar por parte de *La Unión Democrática*, manifestaciones de imparcialidad que no podrá negarnos sino colocándose en abierto desacuerdo con esa opinión pública de que suele proclamarse á sí propio el único, auténtico y legítimo representante.

De *La Monarquía* nada decimos ni podemos decir á propósito de este asunto; el colega nos tiene bien acostumbrados á su criterio especial en las cuestiones ultramarinas, y es claro que no ha de asombrarnos el que una vez más estime preferibles los intereses de algunos dueños de esclavos, aparentemente manuníticos, ó los de los contratistas y abastecedores enriquecidos por la guerra, á los de esta patria infortunada, cuya sangre y cuyos millones preocupan por lo visto muy poco á los que al amparo del socorrido lema de que á la guerra se contesta con la guerra, dieron lugar con su obcecación, no queremos ser duros en el calificativo, á dos años de una lucha y de un esfuerzo, de cuyas consecuencias solo podremos reponernos después de mucho tiempo, de mucha constancia y de no pocas iniciativas.

El relevo del general Martínez Campos fué el punto de partida para el desastre de todos los intereses que el país entero lamenta; todo hace esperar que la autonomía planteada por el partido liberal sea el comienzo de una regeneración en que el país confía y que hoy hace latir el pecho de todo buen patriota al estímulo de las más li-songerías esperanzas; podrá suceder, ya lo hemos dicho al principio, que nos equivocemos, pero nadie podrá dudar de la rectitud de la intención ni de la sinceridad del patriotismo con que el ministerio Sagasta ha sabido ir en derechura al rápido y completo cumplimiento de sus más solemnes compromisos.

Ha regresado á esta capital el señor barón de Finestrat, y dicen que dicen que ha dicho que se propone presentar la dimisión de su cargo de alcalde de la capital. En achaques de esta índole no hemos sido nunca aficionados á hacer calendarios; el señor barón se encargará por sí mismo de confirmar ó de negar la exactitud de la referencia.

UN MUERTO ILUSTRE

Al correr de la pluma dimos cuenta ayer del inesperado fallecimiento del que fué en vida nuestro distinguido correligionario D. Francisco de Asís Pacheco, en la actualidad director general de los registros de la Propiedad y del Notariado.

Si otra razón no existiese para que dedicásemos al Sr. Pacheco un lugar preferente en las columnas de *EL LIBERAL*, habría siempre dos que por igual nos obligan: la primera la de que era el distinguido finado un periodista insigne que á su laboriosidad y á su talento bien probados en las columnas de *El Imparcial*, de *La Revista de España* y de otras publicaciones, debió reputación y crédito, fama y renombre legítimamente conquistados; hijo preclaro de la prensa, es la prensa en primer término la que con su muerte está de duelo.

La segunda de los razones á que nos referimos es de otra índole y vamos á exponerla con toda la lealtad, con toda la nobleza con que procede siempre el que estimándose á sí mismo

—Malvina, la respondía yo, no racionais como amante del arte: sois demasiado positivista.

—¡Si á fe mía! No parece sino que nos mantenemos del aire! Ayer fué menester llevar dos cubiertos al Monte de Piedad.

—Ved ahí, caballero á qué extremos me hallaba reducido, y qué lenguaje me era preciso sufrir. En vano me proponía pedir armas á la poesía contra semejantes argumentos: la sensatez de aquella muoacha me abrumaba. Cada día me separaba más del arte para pensar en la vida positiva, la necesidad alteraba en mí las facultades del colorista, y la miseria sofocaba mi inspiración; Comencé á no oír en la infalibilidad de una escuela que dejaba á sus adeptos perecer de hambre; llegué á dudar de la balada y del soneto, de la oda y del ditirambo: tuve ya por sospechoso el lirismo dramático, y la alianza de lo grotesco y lo sublime no me pareció el non plus ultra de la composición literaria: en una palabra, estaba dispuesto á renegar de mis dioses.

—Una ocurrencia de Malvina acabó de resolver. Cuando llegó el día en que hubimos agotado nuestros últimos recursos, aguardaba yo de su parte reconveniones y lágrimas, ó que á lo menos mostrase alguna inquietud y tristeza. No conocía yo á Malvina. Jamás se había mostrado más petulante ni más alegre. Brincaba en la sala, gorrjeaba como una calandria, y de cuando en cuando echaba sus pasos de baile pintoresco.

—¡Ospital! la dije, ¿hoy estás de humor para fiestas?

—¿Por qué no? contestó ella: ¿no hay nada en la casa? ¡qué importa! Me haré san-simoniana.

—Esta palabra me iluminó, revelándome una nueva vocación. Yo había nacido para ser san-simoniano. Había llegado su turno á estos señores, que eclipsaban á los románticos, y puesto que Malvina se lanzaba á la arena, bien podía yo lanzarme también con ella. Mis fondos se habían consumido, y mi tío Paturot no se ablandaba; ¿qué podía yo aventurar?

—Al siguiente día hice rapar mi cabellera de meringo, y dejé crecer mis bigotes y mi barba. Quería comparecer ante las capacidades de San Simón con todas mis ventajas. Malvina, por su parte, se pavoneaba á la sola idea de que iba á ser declarada mujer libre.

—Este es, caballero, el segundo canto de mi odisea.

Paturot san-simoniano

—Jerónimo continuó así sus confidencias.

—Cuando me decidí á entrar en el san-simoniano, la religión había ya vestido el hábito apiojado que inventó Agustín Chindé, sastre especial y titulado. Hicimos construir unos calzados por él, y tuve todos los trabajos del mundo para impedir que Malvina hiciese otro

La Unión y El Fenix Español



Compañía de seguros reunidos

Domicilio social: Madrid, calle de Olózaga núm. 1 (Paseo de Recoletos.)

GARANTIAS

Capital social efectivo... Ptas. 12.000.000  
Primas y reservas... 43.598.510

Total... 55.598.510

32 AÑOS DE EXISTENCIA

Seguros contra incendios.—Esta gran Compañía nacional asegura contra los riesgos de incendio.

El gran desarrollo de sus operaciones acredita la confianza que inspira al público, habiendo pagado por siniestros desde el año 1864, de su fundación, la suma de pesetas 59.159.694'43.

Seguros sobre la vida.—En este ramo de seguros contrata toda clase de combinaciones, y especialmente las Dotales, Rentas de educación, Rentas vitalicias y Capitales diferidos, á primas más reducidas que cualquier otra Compañía.

Subdirectores en esta provincia.—D. Julio Maluenda, paseo de Méndez Núñez, número 46, Alicante, y D. Juan Llorca, calle de San Fernando, núm. 36, principal.

aspira a ser estimado por los demás. Los accidentes de la política, accidentes que dentro de un mismo partido, unas veces con razón y otras sin ella, colocan aparentemente al menos, como incompatibles ó como contrarios intereses que en la realidad son comunes, hablan dado origen más de una vez a que EL LIBERAL no pudiese colocarse al lado del Sr. Pacheco sin faltar a sus deberes más elementales; hubo una elección de diputados á Cortes hecha por los conservadores y en la cual el Sr. Pacheco obtuvo el tercer puesto de la circunscripción de Alicante, en virtud de combinaciones que no hemos de analizar ni de juzgar ahora; más tarde elementos inquietos ó ambiciosos pretendieron colocar de nuevo la candidatura del Sr. Pacheco frente de la del Sr. Arroyo, propósite que no prosperó porque aquél supo conducirse caballerosamente y demostró además un claro sentido político y un alto espíritu de disciplina de partido; mucho más recientemente, políticos ambiciosos trataron de colocar al Sr. Pacheco, no ya en frente del Sr. Arroyo, sino del Sr. Romero Paz; también entonces el Sr. Pacheco supo reprimir los propósitos egoístas de los que todo lo posponen al interés personal, y se negó resueltamente á que sirviese su nombre como bandera de disidencia; pues bien; al llegar la hora de hacer justicia á los grandes merecimientos de los que fueron, EL LIBERAL que supo cumplir con su deber colocándose enfrente del Sr. Pacheco cuando el cumplimiento del deber le aconsejó que así lo hiciese, es hoy también el primero que acude á tributar el merecido homenaje de respeto y de admiración al periodista ilustradísimo, al escritor correcto, al orador elocuente, al hombre honrado cuyo paso, aunque rápido, por el foro español y por el Parlamento nacional, deja en ambos huella imperecedera de su talento, de su integridad y de su inteligencia.

En aquella sesión famosa en que se discutió y votó la ley aplazando las elecciones municipales de 1893, el Sr. Sagasta comisionó al señor Pacheco para sostener y levantar aquel debate, en el que el obstruccionismo había llevado su resistencia hasta los límites de lo imposible; si Pacheco en su historia parlamentaria no tuviese otro título á la consideración de sus conciudadanos, sería éste más que suficiente para garantizarla.

La redacción de EL LIBERAL ofrece á la familia del Sr. Pacheco el pésame más sentido, tanto más cuanto que siendo la prensa la familia del muerto, es ella la que recibe el testimonio de que hablamos.

## LA CUESTION DEL MUELLE

La Cámara de Comercio de esta capital, ha dirigido al señor gobernador civil un atento escrito acompañándole la exposición que aquella eleva al ministro de Fomento, solicitando la reforma de algunos artículos del reglamento de policía de los muelles, exposición que según nuestras noticias, el señor gobernador remite á la superioridad con informe favorable á los deseos de la Cámara.

Aunque las explicaciones que llevamos dadas acerca de este asunto y en abono de la conducta seguida por el Sr. García Marchante, han sido bastante claras para que no quepa la más ligera duda, nos encontramos ahora con que la comunicación de la Cámara de Comercio, no solo confirma en todas sus partes la rigurosa exactitud de cuanto señalamos dicho, sino que viene á probar hasta la evidencia el apasionamiento y la injusticia con que la enemistad política inspira á *La Monarquía* contra el Sr. García Marchante, ataques y conceptos que un periódico serio no formula nunca contra una autoridad celosa de sus prestigios, á la vez que cumplidora fiel de todos sus deberes; en justo y merecido desagravio al señor gobernador civil, honramos hoy nuestras columnas reproduciendo lo que dice la Cámara de Comercio, acreditando así que fué la más estricta imparcialidad el móvil de nuestras afirmaciones.

«La Cámara de Comercio de esta plaza, de acuerdo con las indicaciones de V. S., tiene el honor de acompañarle en la presente, la exposición que dirige al excelentísimo señor ministro de Fomento, solicitando la perentoria reforma del artículo 19 del vigente Reglamento de Policía del muelle de este puerto, de cuyos inconvenientes viene hace tiempo dolándose el comercio de Alicante.»

La Cámara, reconociendo el tacto y el elevado criterio con que por ese Gobierno de provincia se ha procedido en tan delicado asunto, espera que V. S. informará la referida instancia antes de darle el oportuno curso, en el sentido de la equidad y de la justicia, cualidades que esta corporación se complace también en reconocer en V. S.

Dios guarde á V. S. muchos años.  
Alicante 25 de Noviembre de 1897.—El presidente, *Guillermo Campos Carreras*, rubricado.—El secretario, *Ricardo Sánchez Palacio*, rubricado.—Señor gobernador civil de esta provincia.»

Veremos ahora si el órgano del Sr. Poveda se manifiesta tan fácil para la reparación como fué pronto para la ofensa, aunque lo dudamos, pues á ello, nos da derecho la fruición con que copia los deslantes de *El Nacional* y el silencio con que recibe las afirmaciones que restableciendo la verdad hace nuestro estimable to-cayo madrileño *El Liberal*.

### RECUERDOS DE AYER

## ESCOIQUIZ

Goza tan grande celebridad el nombre del funesto preceptor del rey *Desaado* que han de ser muy pocos los que en la posteridad no le recuerden. Pero es tan triste y tan vergozosa su fama, que han de ser muy pocos también los que no acompañen el recuerdo con una justísima maldición ó una merecida injuria á su memoria miserable. El infame D. Juan Es-

coiquiz fué uno de aquellos infinitos truhanes de la Corte del imbécil Carlos IV que contribuyeron con su ambición y su perfidia á la ruina de España y al vilipendio de los españoles.

Fuó D. Juan Escoiquiz hijo de un general de escaso renombre, gobernador de la plaza de Orán. Nació en la provincia de Navarra el año 1762. La historia ha olvidado el nombre del pueblo para evitarle una vergüenza, como ha olvidado la fecha para ahorrarse una maldición. En su juventud fué paje en la Corte del buen Carlos III. Después estudió la carrera del sacerdocio y vistió los sagrados hábitos, para deshonrarlos con su perversión y sus malas inclinaciones. Al poco tiempo de ser ordenado sacerdote logró por recomendaciones de la corte una canongía en Zaragoza. Así comenzó su carrera el desdichado político y así subió los primeros peldaños de la escala de la fortuna, empujado por el favoritismo, porque con su talento nulo no era posible que aspirara á grandes cosas.

En Zaragoza se encontraba Escoiquiz cuando se le ocurrió al inepto D. Manuel Godoy nombrarle preceptor del príncipe Fernando. Fué á Madrid el canónigo navarro para encargarse de la educación del futuro monarca y desde aquel momento comenzó su influencia política en los asuntos de la nación. Maestro en intrigas, ducho en la adulación, educado en el servilismo, no le costó gran trabajo apoderarse de la voluntad del príncipe para llevarle por el camino que sus perniciosos consejos señalaban. La influencia ejercida por Escoiquiz desde los primeros instantes sobre el ánimo del torpe príncipe fué causa en gran parte de las desdichas que dieron origen á la invasión francesa.

Puede decirse que Escoiquiz fué el alma de aquellos sucesos. El instigó la rebelión del príncipe contra su padre y puso en relaciones al futuro monarca con el emperador Napoleón; él aconsejó el triste viaje de Fernando VII á Francia y escribió el acta ignominiosa de la abdicación; él fué el principal autor de las intrigas que produjeron la caída de Carlos IV, y él fué, en suma, uno de los que más poderosamente contribuyeron al descrédito, á la ruina y al vilipendio de la desgraciada España. Cuando se encontraba en Francia Fernando VII, prisionero del emperador, Escoiquiz no se separó de su lado. Para enmendar sus yerros pretendió Escoiquiz en París hacer una coalición de las grandes potencias que estorbara los planes ambiciosos de Napoleón en España; los trabajos fueron descubiertos, y Escoiquiz fué condenado al destierro.

El fué el rey Fernando VII premió los servicios de Escoiquiz al volver á España, nombrándole su ministro. Por algún tiempo ejerció el cargo con grave daño para la nación; pero cansado de él Fernando VII, le desterró á Zaragoza y más tarde le hizo encerrar en una prisión. Volvió después al ministerio, pero fué retirado al poco tiempo y desterrado á Ronda. En esta ciudad murió, solo y despreciado, el día 28 de Noviembre del año 1820.

No queremos extendernos más en esta efeméride que al torpe ministro dedicamos, y aquí ponemos punto al trabajo. No es necesario más tampoco. Con esto basta y sobra para que los que no conozcan el nombre y los hechos del famoso Escoiquiz, execren y maldigan su memoria, único homenaje que debe rendirse á los malvados y á los traidores.

Z.

## ECOS LOCALES

Ha regresado de su expedición á Valencia nuestro respetable amigo el general gobernador de la plaza D. José Márquez, habiéndose encargado inmediatamente del mando que durante su ausencia desempeñaba el coronel del regimiento de la Princesa Sr. Aguilera.

Agradecemos á los Sres. Such, Serra y C.<sup>a</sup> su atención al remitirnos un ejemplar del folleto primorosamente editado por aquéllos, en que se recopilan las disposiciones vigentes para el censo de población que se ha de formalizar el día 31 de este mes.

Es una obra muy útil y que conviene tener á la vista á todos aquellos que por su destino ó por su profesión hayan de intervenir en las operaciones del censo.

Se vende á peseta el ejemplar en el establecimiento tipográfico de los señores Such, Serra y C.<sup>a</sup>

Aunque no restablecido por completo del violentísimo acceso que en la penosa afcción que viene padeciendo sufrió el viernes nuestro querido amigo y compañero el Sr. Figueras, ayer abandonó el lecho y asistió á su despacho del Gobierno civil.

Después de haber revistado las fuerzas de los puestos de Elda, Novelda, Pinoso, Salinas, Hondón, Monóvar, etc., ha regresado á este capital el Sr. D. Federico de Arrate, comandante de la Guardia civil de esta provincia.

Acompañado de su distinguida familia ha llegado en el tren correo á esta capital el excelentísimo señor conde de Macedo, embajador de Portugal en España.

Hospédase en el hotel de Iborra. El señor conde de Macedo marchará dentro de breves días al balneario de Busot.

S. M. la Reina ha regalado un reloj de porcelana con pié de ágata y una figura de bronce por remate, para la rifa que ha de verificarse en Elche, cuyos productos se destinan á la reparación de la parroquia del Salvador de dicha localidad.

Mañana termina la prórroga concedida para la expedición de cédulas personales sin recargo en esta capital, y transcurrida esta fecha, los que no se hayan provisto de dicho docu-

mento, incurrirán en la multa que la ley determina.

El jueves próximo saldrán de Cádiz para Santapola, donde se incorporarán á la escuadra, los buques de guerra *Destructor, Terror* y *Furor* que actualmente limpian sus fondos en la Carraca.

El juez de instrucción de esta capital D. Federico de Castro y Ledesma, ha salido para Madrid, creemos que en uso de licencia, y se ha encargado del despacho el juez municipal señor D. Ramón Giner.

¿Volverá?

Como decimos en otro sitio, ha llegado á Alicante un conocido diplomático portugués con el propósito de pasar la temporada de invierno disfrutando de las dulzuras de nuestro benigno clima?

No; dejándose seducir por los cantos de sirena del gran protector de Alicante y pasando la temporada de invierno en el balneario de Busot.

Y no crean nuestros lectores que cedemos á la pasión política; nos hacemos eco de un hecho positivo, afirmando con dolor que nos consta la resolución de algunos dueños de importantes hoteles, de darse de baja en la contribución y cerrar sus establecimientos si continúa como ha empezado una propaganda perjudicial, y más que perjudicial desastrosa para los verdaderos, para los legítimos intereses del pueblo de Alicante.

Ayer en el tren correo salió para Madrid nuestro querido amigo y correligionario de Biar D. Cristobal Parra.

Los beneficios resultados obtenidos con la Emulsión Marfil al Guayaquil certifica el Dr. D. José María Montoya, médico primero del Real Hospital del Buen Suceso de Madrid, que ha podido apreciarlos en las afecciones gripales, en el primer período de la tuberculosis pulmonar y especialmente en las afecciones óseas tuberculosas.

Se vende en todas las farmacias y droguerías.

Para las mujeres atacadas de hemorragias es bueno, según un brillante estudio de monsieur A. Fiel, el empleo de la tan celebrada agua purgante natural Rubinat (del Dr. Llorach) con preferencia á la crema de tártaro porque no provoca contracciones intestinales.

Entre los tesoros curativos que la pródiga Naturaleza brinda al hombre, ocupa un puesto especial el Aceite de Hígado de Bacalao, pues es el específico natural por excelencia para la curación de todas las enfermedades de la garganta, el pecho y los pulmones. Usado con perseverancia en unión del Pectoral de Anacahuita ha realizado curaciones sorprendentes en muchos casos desesperados de consunción y tisis.

El aceite preparado por Lanman y Kemp es absolutamente puro y goza de una reputación universal por su bondad y eficacia.

Venta al por mayor, Sres. Vicente Ferrer y Compañía.—Barcelona.

## PLATO DEL DÍA

### Almuerzo

Ostras.—Conejo en parrillas.—Lombarda estofada.—Queso.—Postres.

### Comida

Sopa de crema de arroz.—Llebre á la Marengo.—Cochinillo asado.—Españacas con huevos duros.—Merengues.—Postres.

*Conejo en parrillas.*—Se destripa, despelleja, abre á lo largo, aplana con el machete y pone en la parrilla rodeado de una hoja de papel untado de manteca. Cuando esté á punto se quita el papel, para servirlo mezclado con hierbas finas ó con manteca de anchoas.

*Cochinillo asado.*—Métase en un caldero de agua un poco más que tibia; después de quitarle los colmillos se frota con la mano para quitarle también las cerdas, metiéndolo y sacándolo del agua varias veces hasta que desaparezcan todas ellas; luego se le quitan las pezuñas y se le destripa, cuidando de no quitarle los riñones; hágansele unas cortaduras en el pescuezo y cuatro en el lomo; se le introduce el rabo entre cuero y carne, y se le recogen las manos y las patas por medio de dos pasadores de hierro, que se le meterán el uno por los muslos y el otro por el pecho; póngansele en seguida veinticuatro horas en agua fría, se cuelga y se deja secar; rebócese el vientre con harina amasada en manteca y póngansele en el asador; mientras esté en el fuego se le unta de aceite bueno con unas plumas. Después de quitado del fuego, y antes de servirlo, se le hacen otras incisiones en el cuello.

## MOVIMIENTO DEL PUERTO

EMBARCACIONES ENTRADAS HASTA LAS CUATRO DEL DIA DE AYER.

Goleta italiana Angelina, c. Pezzi, de Sevilla, con lastre.

Vapor San Fernando, c. Gómez, de Marsella, con efectos.

### DESPACHADAS

Vapor Nuevo Correo de Alicante, c. Salinas, para Orán, con efectos.

Id. San Fernando, c. Gómez, para Sevilla, con id.

## SE VENDE

una casa, calle Duque de Zaragoza, número 4, esquina á la plaza del Teatro, y otra, plaza del Progreso, con puerta á la calle de Guzman.

Darán razón en San Juan, Iglesia, 17, casa del agrimensor Gosalbes.

## CAMBIOS facilitados por la casa Alejandro Vila

Paris chéque. . . . .	32'50
Londres chéque. . . . .	33'40
4 por 100 Interior. . . . .	64'65
Id. Exterior. . . . .	80'70
Amortizable. . . . .	78'00
Cubas 1886. . . . .	95'95
Id. 1890. . . . .	79'00
Banco de España. . . . .	424'50
Tabacos. . . . .	000'00
Obligaciones Tesoro. . . . .	101'15
Idem Aduanas. . . . .	96'50

## ACADEMIA

Recomendamos á nuestros lectores la de Matemáticas y de Derecho, preparatoria para carreras especiales, civiles y militares, que dirige en Madrid calle del Turco, núm. 10, el diputado á Cortes D. Juan José Fernández Arroyo, ingeniero de caminos, canales y puertos y abogado.

Los alumnos internos de esta Academia están constantemente vigilados por un profesor inspector, quien en el acto les resuelve las dudas que en sus estudios tuvieren.

## ALMONEDA

Una familia que se ausenta definitivamente de esta ciudad, desea vender todos sus muebles, entre los que los hay de lujo, en un estado de uso excelente, y á precios módicos. Dará razón el conserje de la Escuela de Comercio de esta capital.

## LECCIONES DE ECONOMIA POLITICA

POR Don Francisco Figueras y Bushell

Profesor y Perito Mercantil

Esta obra, acomodada al programa que rige en la Escuela Superior de Comercio de Alicante y dedicada á los alumnos de la carrera mercantil, se publicará por cuadernos cuyo precio será computado en forma que el precio total del libro no exceda de 7'50 pesetas.

Los pedidos pueden hacerse al autor, Castañón, 34, principal, á la imprenta de este periódico, Angeles, 14, y al conserje de la Escuela de Comercio. En todo caso al pedido acompañará su importe.

## SERVICIO DIRECTO, FIJO Y SEMANAL entre Oran, Alicante, Cetta y vice-versa



### El vapor francés DAUPHINE

Saldrá de este puerto directo para Orán los miércoles de cada semana; é igualmente de este puerto directo para Cetta, los viernes, admitiendo carga y pasajeros.

El vapor DAUPHINE saldrá de este puerto el 1.º de Diciembre directo para Orán, admitiendo carga y pasajeros.

Consignatarios en Alicante señores Raymundo y compañía.

## NUNCA LAS CÁPSULAS PERUVIANAS BORRELL

han dejado de curar pronto y radicalmente las **BLÉNORRAGIAS** (purgaciones) **GONORREAS** y demás flujos de las vías urinarias por crónicas que sean. Recomendadas por los principales médicos.

35 años de éxito creciente

Se venden en frascos de 75 cápsulas con su instrucción práctica á 3 pesetas en todas las farmacias de España y América.

Para evitar engaño exigir en el envoltorio exterior del frasco la marca de la casa registrada.

## BORRELL HERMANOS

Asalto, 52, Barcelona

## MANUAL DE ELECCIONES PROVINCIALES Y MUNICIPALES

POR

D. GREGORIO MARTÍNEZ AZORIN

Secretario del Ayuntamiento de La Unión (Murcia)

Este libro, de reconocida utilidad, contiene toda la legislación y jurisprudencia administrativa, penal y contenciosa publicada hasta el día.

Los pedidos al autor que los remite franco de porte y certificado, remitiendo su importe de tres pesetas 50 céntimos el ejemplar en libranza del Giro Mútuo, letra de fácil cobro sobre La Unión y Cartagena, y no siendo esto posible en sellos de correo, certificando lacarta.

## Espectáculos

TEATRO PRINCIPAL.—Gran función para esta noche á las ocho y media.—El sombrero de copa.—El punt de gancho.

Entrada general, 50 céntimos.

ALICANTE:

Establecimiento tipográfico de V. Botella

# ANUNCIOS

## GONZALEZ HERMANOS

CASA MAYLIN

Loza, Lampistería y Cristalería.-Camas, muebles y objetos de capricho

## E. BOTÍ CARBONELL

Ferretería, Quincalla y Perfumería  
Mayor, 13, 15 y 17 y Muñoz 1 y 3.

### Enfermo del oído

EL ACEITE NEUBERT cura las sorderas leves y con síntomas molestos del oído. Con su uso disminuyen y desaparecen los ruidos y los vértigos. Expulsa el cerumen y restablece la audición. 4 ptas., boticas de Alirante, Dr. Gadea, Consultas, Doctor Audet, Beneficencia, 2.—Madrid.

### Venereo-Sifilis

Curación en unidad con los reactivos antisépticos, ANTIBIOMORFOLINOL. Para curar todo flujo uretral (Purgaciones, gonorrea, etc.) ANTISIFILITICO COPWELL, para la sifilis en todos sus períodos. Precio, 4 pesetas en las boticas de Alicante, Dr. Gadea, Consultas, Doctor Audet, Beneficencia, 2.—Madrid.

### Reuma y Gota

Para acallar el dolor en pocas horas tómense las PILDORAS ANTI-REUMATICAS Aulet. Para prevenir nuevos ataques, alójalos y curar la diatésis reumática, dose en el curso del ANTI-REUMATICO REYSSEER, resultados superiores al mirabilis, 10 y 4 pesetas en las boticas de Alicante, Dr. Gadea, Consultas, Doctor Audet, Beneficencia, 2.—Madrid.

### Tisis

y catarros crónicos por anti-guay y rebollos que sean: Curación con las célebres PILDORAS ANTISÉPTICAS DEL DOCTOR AUDET. Con ellas, disminuyen la expectoración, quitan las fatigas y las ganas de comer. 10 pesetas, boticas de Alicante, Doctor Gulet, Consultas, Doctor Audet, Beneficencia, 2.—Madrid.

### Impotencia

EL FLUIDO VITAL, GOTAS VIRILES, GLOBULOS VITALES, PEARLAS DEL SERRALLO (5, 6, 25 y 40 pesetas) son los únicos remedios bien informados por la razón sana de un pensador ilustre para curar sin riesgos y con la mayor solidez la IMPOTENCIA, DERRAMES SEMINALES y demás desarreglos genitales por abusos o vejez. Son tónicos vigorosos y curan AUN CUANDO SE HAYAN ENSAYADO OTROS REMEDIOS SIN RESULTADO POSITIVO. Venta, boticas de Alicante, Dr. Gadea, Consultas, Doctor Audet, Beneficencia, 2.—Madrid.

### Nervioso

EL ANTINERVIOSO HOWARD, es el tónico más poderoso del sistema nervioso, no tiene rival para curar vértigos mareos, el insomnio, y pesadillas, temblores, ansiedad, sensaciones extrañas, frío, calor, dolor, irascibilidad, parálisis, falta de memoria, de voluntad y de resolución. Obra reconstituyendo. Remedio para quince días, 4 ptas. Venta, boticas de Alicante, Dr. Gadea, Consultas, Doctor Audet, Beneficencia, 2.—Madrid.

## En un Aguacero



el hombre se caló hasta los huesos. Y esta mojadura le dió un resfriado. Desdeñado éste se le presentó la tos. Con motivo de la tos tuvo que guardar cama. A tomar una dosis del Pectoral de Cereza del Dr. Ayer al principio, le hubiese atajado el resfriado, impidiendo la subsiguiente enfermedad y padecimiento y economizado gastos. El remedio casero para resfriados, toses, mal de garganta y todas las afecciones pulmonales es el

**Pectoral de Cereza del Dr. Ayer.**

Las Píldoras del Dr. Ayer curan la Biliosidad.

## POBREZA de SANGRE HIERRO DE LERAS

PARA curarse rápidamente, la anemia, los colores pálidos, los dolores de estómago, los flujos blancos y las irregularidades menstruales, reclaman el hierro en estado soluble y los fosfatos: reunidos se encuentran en el Fosfato de Hierro de Lerass, muy recomendado a los niños pálidos, delicados, privados de apetito, y a las jóvenes que se desarrollan con dificultad. En PARIS, 8, Rue Vivienne, y en todas las farmacias.

## ESTOMAGO ARTIFICIAL

Los vómitos, acedías, ardores, inapetencia, pesadez, aguan de boca, bilis y dolores de estómago, diarrea y espaldas, etc., desaparecen al siguiente día de usar el

(6 polvos del Dr. KURTZ), destruyendo en breves días las dispepsias, gastralgias y catarros gástricos, como a diario lo curan millones de curados agradecidos.—Caja, 750; Moreno Miguel, Arenal, 2; Madrid.—Centro de Especialidades, Bamba de las Flores, 4, Barcelona, y en todas las farmacias y droguerías del mundo.

De venta en las principales farmacias.—Depósito en la del Sr. Rodríguez, Mayor, 23.

REMEDIO SEGURO PARA

LA TOS Y AFECCIONES PULMONARES

**PECTORAL DE ANACAHUITA**

PREPARADO POR LANMAN Y KEMP NEW YORK

EL BALSAMO POR EXCELENCIA

CURA LA TOS MAS PERTINAZ Y HA PRODUCIDO CURAS ADMIRABLES EN CASOS DE TISIS PULMONAR INCIPIENTE.

INFALIBLE

ESCOGIDOS DE LOS MAS GRANDES

ACEITE PURO DE HIGADO DE BACALAO DE LANMAN & KEMP

HA OBTENIDO LA APROBACION DE EMINENTES DOCTORES QUE LE DAN LA PREFERENCIA Y LO RECETAN SIEMPRE EN LAS ENFERMEDADES PULMONARES, ESCROFULA, ETC. POR CONSIDERARLO EL ACEITE MAS PURO Y RICO EN PODER CURATIVO QUE SE OMBEE AL PUBLICO

Y RICOS

**SOLUCIÓN PAUTAUBERGE**

al Clorhidro-Fosfato de Cal Creosotado

El remedio más eficaz para curar las ENFERMEDADES DEL PECHO, las TOSSES RECIENTES Y ANTIGUAS, las BRONQUITIS CRÓNICAS.

L. PAUTAUBERGE, 22, Rue Jules César, París y LAS PRINCIPALES BOTICAS.

**STURGESS Y FOLEY**

Antes Parsons Graepel y Sturges

MANUAL DE ELECTRICIDAD

DESPACHO: Alcalá, 52

DEPOSITO: Claudio Coello, 43 MADRID

Sucursal en Valladolid: Campo Grande

Máquina de vapor vertical

Máquinas de vapor, prensas, bombas, tubos de todas clases.

Aparatos para hacer gaseosas y toda clase de maquinaria

Catálogos gratis y francos a quien los pida

Prensas

Máquinas de vapor horizontal

MEDICAMENTOS NOTABLES Y EFICACES

preparados por el Dr. ANDREU de Barcelona, aprobados por muchas academias y sancionados por una larga y no interrumpida serie de curaciones obtenidas desde el año 1885

## LA TOS

ya sea catarral ó de constipado, seca, nerviosa, ronca, fatigosa y la llamada vulgarmente de sangre, por fuerte y crónica que sea, se cura ó se alivia siempre con las

**PASTILLAS DEL DR. ANDREU**

Son tan rápidos y seguros los efectos de estas pastillas que a las primeras tomas se siente ya un alivio que sorprende y anima, el pecho y la garganta se suavizan, se produce la expectoración con facilidad y casi siempre desaparece la TOS por completo antes de terminar la primera caja. Muchísimas son las personas que con estas pastillas han curado una de estas toses tan incómodas y pertinaces, que al menor resfriado se reproducen de una manera insoportable.

Los que tengan **ASMA** ó sofocación de cualquier clase, usen los CIGARRILLOS ANTIASMÁTICOS que prepara el mismo DR. ANDREU y se lo quitan al instante. Los ataques de ASMA por la noche, se calman también al momento con sus PAPELES AZOADOS; basta quemar uno dentro de la habitación para que el enfermo pueda dormir tranquilo toda la noche.

Los molestísimos resfriados de la nariz y de la cabeza, se curan en muy pocas horas de la manera más fácil y sencilla con el

**RAPE NASALINA**

que prepara el mismo DR. ANDREU (véase el prospecto).

**PARA TENER LA BOCA SANA, HERMOSA y FUERTE, y no padecer DOLORES DE MUELAS, usen el ELIXIR y los POLVOS de MENTHOLINA DENTIFRICA**

que prepara el mismo autor. Su uso perfuma el aliento, emblanquece la dentadura, calma el dolor de muelas y fortifica notablemente las encías, evitando las caries y oscilación de los dientes.

Pidanse estos medicamentos en todas las farmacias.

LA CASA

**MATIAS LOPEZ**

MADRID—ESCORIAL

fabrica siempre las mismas excelentes clases de chocolates que tanta fama gozan en España y en el extranjero

Premiados en cuantas Exposiciones ha concurrido

De venta en todos los Ultramarinos y confiterías de esta

Depósito Central: **MONTERA, 25**

RECUERDOS DE AYER

ESCOLOZUIS

Los que han pasado el tiempo del verano en las playas de las provincias de Alicante, Murcia y Valencia, se acordarán con nostalgia de los recuerdos de ayer. En esta colección de fotografías se ven con claridad los sitios más interesantes de las costas de estas provincias. Cada una de las fotografías es un recuerdo de un momento de la vida pasada. Precio de cada una, 10 céntimos. Se venden en todas las librerías y papeterías.